
Αρχαία Ψωφίς

Στα Τριπόταμα του Δήμου Αροανίας, βρίσκονται τα ερείπια της ισχυρής 

κατά την αρχαιότητα πόλης Ψωφίς, της οποίας είναι ορατά σήμερα τα τείχη, ενώ
διάσπαρτα αρχιτεκτονικά μέλη, όπως κίονες και κιονόκρανα, σώζονται εντοιχισμένα σε
νεότερης κατασκευής κτίρια. Σύντομα όμως θα αρχίσουν οι ανασκαφές για την αποκάλυψη
της αρχαίας πόλης.

      

Η Ψωφίς ήταν αρχαία πόλη - κράτος της Αρκαδίας.
  Ιδρύθηκε από Πελασγούς και ήταν από τις σημαντικότερες πόλεις-κράτη της αρχαίας
Αρκαδίας. Ιδρυτής και οικιστής της πόλης ήταν ο Ερύμανθος γιος του Αρίστα, απόγονος του
Πελασγού και του Αρκάδα. 
  Η Ψωφίδα έκοβε και δικά της νομίσματα, χάλκινα και αργυρά. Στη μία όψη έφεραν τα
αρχικά της πόλης, ΧΟ, και ένα βελανίδι, στην άλλη όψη είχαν τον Ερύμανθο, οικιστή της
πόλης, ή την θεά Άρτεμη. Στην Ψωφίδα υπήρχε θέατρο, ναοί του Δία, της Ερυκίνης
Αφροδίτης, του Ερύμανθου, ιερό του Αλκμέωνα και πολλά δημόσια κτήρια.
  Σύμφωνα με τη μυθολογία στην περιοχή της Ψωφίδας ο Ηρακλής σκότωσε τον Ερυμάνθιο
Κάπρο και ερχόμενος για τον άθλο του έφερε μαζί του την Ψωφίδα, κόρη του βασιλιά Έρυκα
της Σικελίας. Παιδιά του Ηρακλή και της Ψωφίδας ήταν οι Πρόμαχος και Εχέφρονας, που
όταν μεγάλωσαν, έγιναν βασιλιάδες της Ψωφίδας.
  Το όνομα της πόλης προέρχεται είτε από τον Ψώφιν, απόγονο του Ερυμάνθου, είτε από
την Ψωφίδα, κόρη του Έρυκα που παντρεύτηκε ο Ηρακλής.
  Εκτός του Ηρακλή, κυρίαρχη μορφή της μυθολογικής παρακαταθήκης της Ψωφίδας είναι ο
Αλκμέων, ο δεύτερος μετά τον Ορέστη μητροκτόνος της ελληνικής μυθολογίας, ο οποίος
εξαγνίστηκε για το έγκλημά του στα νερά του ποταμού Ερύμανθου και κατόπιν παντρεύτηκε
την κόρη του ντόπιου βασιλιά Αρσινόη ή Αλφεσίβοια.
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  Κατά την μυκηναϊκή περίοδο ανεγείρεται και μνημείο προς τιμήν του Αλκμέωνα, καθώς και οναός της Ερυκίνης Αφροδίτης και πολλά δημόσια κτίρια, ενώ παράλληλα κατασκευάζονταιδημόσια έργα (υδρευτικά, γέφυρες κ.τ.λ).  Η αρχαία Ψωφίδα έχει ανασκαφεί σε μεγάλο μέρος της και έχουν βρεθεί τα τείχη τηςπόλης, λείψανα μεγαλοπρεπών κτηρίων, κίονες, ερείπια του θεάτρου, αγάλματα και πολλέςεπιγραφές.  Ο αρχαιολογικός χώρος βρίσκεται δίπλα στο χωριό Τριπόταμα στα σύνορα των νομώνΑχαΐας, Ηλείας, Αρκαδίας.  Απέχει 90 χιλιόμετρα από την Πάτρα, 70 από την Τρίπολη και 50 από τα Καλάβρυτα.    Πηγή: www.aroania.gr                      http://el.wikipedia.org    
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